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ANWEISUNGEN 
In diesem Aufgabenheft findest du eine Reihe von Aufgaben und Fragen zur Mathematik. 
Einige Aufgaben sind kurz, andere etwas länger, ein paar Aufgaben werden dir schwerer 
und andere leichter fallen. Im Aufgabenheft findest du immer wieder leichte und schwere 
Aufgaben abwechselnd vor. Wenn du dir bei einer Aufgabe nicht sicher bist, halte dich 
nicht lange damit auf und gib die Antwort, die du für die beste hältst. 

Bitte bearbeite die verschiedenen Aufgabenarten so, wie es in den folgenden Beispielen 
gezeigt wird. 
 

BEISPIELE FÜR AUFGABENTYPEN 

 

Bei einigen Aufgaben sollst du immer nur ein Kreuz setzen. 

Wenn du deine Antwort auf eine Frage ändern möchtest, male das Kästchen mit deiner 
ersten Antwort vollständig aus und mache ein Kreuz in das richtige Kästchen, so wie es im 
Beispiel gezeigt wird. 

Beispiel 1 

 
 

 

Bei manchen Aufgaben sollst du mehrere Antworten geben, indem du in jeder Zeile ein 
Kästchen ankreuzt. Du kannst z. B. entscheiden zwischen wahr/falsch oder auch ja/nein. 

Beispiel 2 

 
  

Wie viele Tomaten hat man, wenn man vier Schachteln mit jeweils acht Tomaten 
kauft?

Kreuze an.

12 Tomaten 24 Tomaten 28 Tomaten 32 Tomaten

Sind folgende Aussagen wahr oder falsch?

Kreuze jeweils an.

… besitzt drei gleich lange Seiten.

wahr falsch

… besitzt mindestens eine Symmetrieachse.

… hat immer einen rechten Winkel.

Jedes gleichschenklige Dreieck ... 

… hat mindestens zwei gleich große Winkel.
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Stopp
Du darfst erst dann umblättern, 
wenn du dazu aufgefordert wirst.

 

Bei einigen Aufgaben sollst du nur ein Ergebnis angeben.  
Dafür hast du unter der Aufgabe eine Antwortlinie. 

Beispiel 3 

 

 
 
Manchmal sollst du auch etwas erklären, begründen oder zeichnen.  
Bei solchen Aufgaben findest du immer ein Rechenkästchenfeld unter der Aufgabe, in das 
du schreiben oder zeichnen sollst. 

Beispiel 4 

 
 

Maria hört in den Nachrichten, dass über 7 Milliarden Euro diskutiert wird.

Schreibe diese Zahl in Ziffern.

    7 000 000 000

Der Goldmedaillengewinner im 800-m-Lauf der Männer bei den 
Olympischen Spielen 2000 hatte eine Zeit von 1 Minute und 45,08 Sekunden.

Gib seine Laufzeit in Sekunden an.

105,08 Sekunden

Notiere deinen Rechenweg.

1 min 45,08 s = 60 s + 45,08 s = 105,08 s
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 Aufgabe 1: Prozentstreifen 

 
 
1.1 

 
 
1.2 

 

  

Ein Grundwert und die dazugehörigen Prozentsätze und Prozentwerte lassen sich wie im 
folgenden Beispiel mit Streifen darstellen. Jeder der drei abgebildeten Streifen stellt immer 
100 % dar.

Beispiel:

400 € Grundwert

Prozentsätze

Prozentwerte

50 % 25 % 25 %

200 € 100 € 100 €

%10 % 25 % 30 %

Bei dieser Abbildung ist der Streifen für die Prozentsätze unvollständig. 

Ergänze den fehlenden Prozentsatz.

%

Bei dieser Abbildung ist der Streifen für die Prozentwerte unvollständig.

Ergänze den fehlenden Prozentwert.

                                                                             50 €300 €

                                                                             10 %30 %60 %

€
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Aufgabe 2: Primzahlen 

 
2.1 

 
2.2 

 
2.3 

 

Primzahlen sind natürliche Zahlen größer als 1, die genau zwei Teiler haben.

Beispiel: 7 hat nur die Teiler 1 und 7.

Die fünf kleinsten Primzahlen sind 2, 3, 5, 7 und 11.

Welche dieser vier Zahlen ist eine Primzahl?

Kreuze an.

45 49 53 63

Begründe, dass es außer der Zahl 2 keine weitere gerade Primzahl gibt.

51 und 53 57 und 59 59 und 61 67 und 69

Wenn sich zwei Primzahlen um 2 unterscheiden, nennt man die beiden Zahlen 
Primzahlzwillinge. 

Beispiel: 11 und 13 sind beides Primzahlen und unterscheiden sich um 2.

Welches der folgenden Zahlenpaare besteht aus Primzahlzwillingen?

Kreuze an.
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2.4 

 

Aufgabe 3: Überschlag doch mal 

 

Christian erklärt seine Regel, mit der er Primzahlen finden möchte: „Ich verdopple eine 
Primzahl. Dann nehme ich diese verdoppelte Primzahl und addiere einmal 1 und 
einmal subtrahiere ich 1. So erhalte ich zwei Zahlen, von denen mindestens eine 
dieser Zahlen eine Primzahl ist.“

Stimmt Christians Regel?

Ja Nein

Kreuze an.

Begründe deine Entscheidung.

Max meint, dass er ziemlich viel Zeit in der Schule verbringt. Er fragt sich, wie viele 
Unterrichtsstunden es in acht Schuljahren wohl schon waren.

Welche Zahl passt am besten?

Kreuze an.

ca. 1000 Unterrichtsstunden

ca. 10 000 Unterrichtsstunden

ca. 100 000 Unterrichtsstunden

ca. 1 000 000 Unterrichtsstunden
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Aufgabe 4: Uhr ohne Zeiger 

 
4.1 

 
4.2 

 

Ein Werbeprospekt präsentiert eine Uhr, die die Uhrzeit ohne Zeiger und nur durch 
leuchtende Lämpchen anzeigt (siehe Abbildung 1 und 2). Die Uhr in Abbildung 1 zeigt 
3:33 Uhr, die Uhr in Abbildung 2 zeigt 7:49 Uhr.

Abbildung 2Abbildung 1

Die Uhr soll 6:30 Uhr anzeigen. 

Welche Lämpchen müssen in der unteren Zeile für die Minuten leuchten? 

Kreuze diese an.

32 16 8 4 2 1

Können alle 24 Stunden eines Tages eindeutig mit dieser Uhr angezeigt werden?

Ja Nein

Kreuze an.

Begründe deine Entscheidung.
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Aufgabe 5: Handschlag 
5.1 

 
5.2 

 

Vier Freunde begrüßen einander mit Handschlag. Das heißt, jeder begrüßt jeden 
genau einmal mit Handschlag.

Wie viele Handschläge finden statt? 

Kreuze an.

2 4 6 12 16

   

Wenn sich 15 Personen mit Handschlag begrüßen, finden insgesamt 
105 Handschläge statt.

Gib an, wie viele Handschläge insgesamt stattfinden, wenn sich statt 15 nun 16 
Personen begrüßen.

Bei 16 Personen finden insgesamt Handschläge statt.

Notiere deinen Lösungsweg.
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Aufgabe 6: Rechnen wie Gauß 

 
6.1 

 
 
6.2 

 

  

Von dem berühmten Mathematiker Carl Friedrich Gauß (1777-1855) wird berichtet, dass 
er als 9-jähriger Schüler die natürlichen Zahlen von 1 bis 100 addieren sollte. Gauß war 
erstaunlich schnell damit fertig, weil er beim Addieren einen Trick anwendete. Dieser Trick 
wird hier am Beispiel der Zahlen 1 bis 9 erklärt:

Gauß addierte die erste und die letzte Zahl (1 + 9), die zweite und die vorletzte (2 + 8) usw. 
bis hin zu (9 + 1). So erhielt er bei allen neun Paaren immer die Summe 10. Dann addierte 
er alle diese Summen und rechnete dabei 9 mal 10. Das Ergebnis 90 dividierte er durch 2. 
Er erhielt schließlich das Ergebnis 45.

Berechne mithilfe des Tricks von Carl Friedrich Gauß die Summe der natürlichen 
Zahlen von 1 bis 151. 

Notiere deinen Lösungsweg.  

Gib eine allgemeine Formel an, mit der man nach dem Vorgehen von 
Carl Friedrich Gauß schnell die Summe der natürlichen Zahlen von 1 bis n berechnen 
kann. 
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Aufgabe 7: Schwarz-Weiß-Würfel 

 
7.1 

 
7.2 

 
7.3 

 

Bei einem fairen Spielwürfel (siehe Abbildung) sind die Seiten mit den Augenzahlen 1 und 
6 schwarz gefärbt, die anderen vier Seiten mit den Augenzahlen 2, 3, 4 und 5 sind weiß.

Gib an, mit welcher Wahrscheinlichkeit beim Würfeln eine gerade Augenzahl nach 
oben zeigt.

Die Wahrscheinlichkeit beträgt                          .

Berechne die Wahrscheinlichkeit für folgendes Ereignis:

Die Seite, die nach oben zeigt, ist weiß und die Augenzahl ist größer als drei.

Die Wahrscheinlichkeit beträgt                          .

Tim sagt: „Bei diesem Würfel gibt es zwei Ergebnisse: Schwarz und Weiß. Also ist die

Wahrscheinlichkeit für Schwarz     .“

Erkläre, warum Tim nicht recht hat. 

1
2
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Aufgabe 8: Eine Abstimmung in der Schule 

 
8.1 

 

In einer Schule mit 1223 Schülerinnen und Schülern wird eine Abstimmung über die  
Verlängerung der Pausenzeiten durchgeführt. 

Auf die Frage: „Möchtest du eine Verlängerung der Pausenzeiten?“ stimmten 
610 Schülerinnen und Schüler mit „ja“ und 570 Schülerinnen und Schüler mit „nein“.

Martin wünscht sich eine Verlängerung der Pausenzeiten. 

In dem abgebildeten Diagramm hat er das Abstimmungsergebnis für die Diskussion in 
der Schulkonferenz dargestellt.

Er behauptet: „Im Diagramm sieht man deutlich, dass viel mehr Schülerinnen und 
Schüler für eine Verlängerung der Pausenzeiten sind!“.

Erkläre, welchen Trick Martin bei seiner Darstellung anwendet, um seine Behauptung 
zu stützen.

Anzahl der 
Stimmen

620
610
600
590
580
570
560
550

ja nein

Wunsch nach Pausenzeitverlängerung
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8.2 

 

Aufgabe 9: Musik hören 

 
9.1 

 
9.2 

 

Beurteile die folgenden Aussagen zum Ausgang dieser Umfrage.

Kreuze jeweils an.

Mehr als 50 % aller Schülerinnen und Schüler dieser 
Schule stimmten für eine Verlängerung der Pausenzeiten.

wahr falsch

Mehr als 50 % aller Schülerinnen und Schüler, die eine 
„ja“- oder „nein“-Stimme abgegeben haben, stimmten für 
eine Verlängerung der Pausenzeiten.

Mehr als 50 % der Schülerinnen und Schüler können 
gegen eine Verlängerung der Pausenzeiten sein, wenn 
alle noch abstimmen dürfen, die bisher noch nicht 
abgestimmt haben.

Aussage

Lukas hat sich auf sein neues Smartphone das letzte Album seiner Lieblingsband 
heruntergeladen (mit 13 Songs) und außerdem noch 39 verschiedene Songs anderer 
Interpreten.

Zum Abspielen verwendet Lukas die Random-(Shuffle-)Funktion, d. h. die Reihenfolge 
der Songs wird jedes Mal zufällig festgelegt.

Gib an, mit welcher Wahrscheinlichkeit der erste Song nach dem Einschalten von 
seiner Lieblingsband ist.

Gib an, mit welcher Wahrscheinlichkeit der erste Song nach dem Einschalten das 
erste Stück auf dem Album von seiner Lieblingsband ist.
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Aufgabe 10: Glücksrad 

 
10.1 

 
10.2 

 

  

Eine Schulklasse plant für ein Schulfest ein Gewinnspiel mit einem Glücksrad. Die 
Schülerinnen und Schüler bauen ein Glücksrad wie unten abgebildet. Die 
Mittelpunktswinkel (Zentriwinkel) der Felder für gerade Zahlen sind doppelt so groß wie die 
der ungeraden Zahlen.

1

23
4

5

6 7

8

Gib die Wahrscheinlichkeit dafür an, dass man beim einmaligen Drehen auf die Zahl 2 
kommt.

Markiere drei Gewinnzahlen so, dass man beim einmaligen Drehen mit einer

Wahrscheinlichkeit von auf eine dieser Zahlen kommt.5
12
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Aufgabe 11: Sechs Ziffern, viele Stellen 

 
11.1 

 
11.2 

 

In einem Behälter befinden sich sechs Kugeln, die sich nur durch ihre Beschriftung 
unterscheiden. Die Kugeln sind mit den Ziffern von 1 bis 6 beschriftet (siehe Abbildung).

Aus dem Behälter werden nacheinander Kugeln gezogen und die Ziffern so notiert, dass 
sie zusammen eine Zahl ergeben.

Die erste gezogene Kugel gibt die Einerziffer der Zahl an, die zweite Kugel die 
Zehnerziffer usw.

Beispiel: Erst wird die 2 gezogen, dann die 5 und dann die 3. So erhält man die Zahl 352.

1

4
6

5

3

2

Aus dem Behälter werden nacheinander drei Kugeln gezogen. Die gezogenen Kugeln 
werden nicht mehr in den Behälter zurückgelegt.

Gib an, wie viele verschiedene dreistellige Zahlen so entstehen können.

Notiere deinen Lösungsweg.

Aus dem Behälter werden nacheinander ohne hinzusehen vier Kugeln gezogen. Die 
gezogenen Kugeln werden jetzt aber jeweils wieder in den Behälter zurückgelegt. 

Wie groß ist die Wahrscheinlichkeit, die Zahl 3333 zu erhalten?
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Aufgabe 12: Bremsweg 

 
12.1 

 
12.2 

 

Für ein bestimmtes Auto ist der Zusammenhang zwischen Geschwindigkeit zu Beginn des 
Bremsvorgangs und Bremsweg in einem Diagramm dargestellt:

10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

10

0

Bremsweg in m

0 110 120 130

20

30

40

50

60

70

80

90

100

Geschwindigkeit in
km
h

Gib die Länge des Bremsweges an, den dieses Auto bei einer Geschwindigkeit von

100       laut Diagramm hat.

    m

km
h

Der Bremsweg des Autos beträgt 30 Meter.

Welche Geschwindigkeit hatte das Auto zu Beginn des Bremsvorgangs?

 
km
h
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12.3 

 

  

Der Fahrer dieses Autos sagt: „Wenn ich doppelt so schnell fahre, verdoppelt sich 
auch die Länge des Bremsweges.“

Hat der Fahrer recht?

Ja Nein

Kreuze an.

Begründe deine Entscheidung.
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Aufgabe 13: Wasserbehälter 

 
13.1 

 
13.2 

 

In einem Wasserbehälter befinden sich 400 Liter Wasser. Mithilfe einer Pumpe soll dieser 
Behälter gleichmäßig entleert werden. Pro Minute werden 5 Liter Wasser abgepumpt.

In den folgenden Gleichungen steht x für die Zeit (in Minuten) und y für die 
verbleibende Wassermenge im Behälter (in Liter).

Mit welcher der folgenden Gleichungen kann der Vorgang beschrieben werden?

Kreuze an.

y = 5x + 400 y = 400 – 5x y = 400x + 5 y = 400x − 5

In einem zweiten Behälter befinden sich 600 Liter 
Wasser. Dieser Behälter soll mit einer stärkeren 
Pumpe gleichmäßig entleert werden.

Die zweite Pumpe pumpt pro Minute 10 Liter Wasser
ab. Beide Pumpen werden zur selben Zeit gestartet.

Nach wie vielen Minuten ist in beiden Behältern noch 
die gleiche Wassermenge?

    min

Notiere deinen Lösungsweg.

10 l / min5 l / min

Wasserbehälter
400 l 600 l
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13.3 

 

  

Man kann an den Pumpen beider Behälter einstellen, wie viel Wasser sie pro Minute 
abpumpen. Beide Pumpen sollen zur selben Zeit starten und die Behälter sollen zur 
selben Zeit leer sein.

Wie müssen dann die beiden Pumpen eingestellt werden?

Gib eine Möglichkeit an.

Der erste Behälter pumpt Liter pro Minute ab.

Der zweite Behälter pumpt    Liter pro Minute ab.
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Aufgabe 14: Sechseck und Maßstab 

 
14.1 

 
14.2 

 

  

Ein regelmäßiges Sechseck wurde maßstäblich verkleinert. Es hat nun eine Seitenlänge 
von 2 cm.

a = 2 cm

Nimm an, das verkleinerte Sechseck wurde im Maßstab 1:15 gezeichnet.

Wie groß ist dann eine Seitenlänge des Sechsecks im Original?

Seitenlänge des Sechsecks im Original: cm

Nimm an, eine Seitenlänge des Sechsecks im Original beträgt 1 m.

In welchem Maßstab wurde dann das verkleinerte Sechseck gezeichnet?

Maßstab:
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Aufgabe 15: Timur und sein Opa 

 
15.1 

 
15.2 

 

  

Timurs Opa kann nicht mehr gut laufen und bittet Timur, für ihn die Einkäufe zu 
übernehmen. Als Belohnung schlägt er Timur Folgendes vor:

„Für den ersten Einkauf erhältst du 2 Cent, für den zweiten Einkauf erhältst du 4 Cent, für 
den dritten Einkauf erhältst du 8 Cent und so weiter. Für jeden Einkauf erhältst du also 
immer das Doppelte der vorherigen Belohnung.“

Für den letzten Einkauf hat Timur 256 Cent erhalten. 

Wie oft hat Timur bereits für seinen Opa eingekauft und eine Belohnung erhalten?

  mal

Timur verzichtet nach seinem zehnten Einkauf auf weitere Belohnungen und sagt zu 
seinem Opa:

„Wenn ich weiterhin auf diese Weise Belohnungen erhalte, dann müsstest du mir vor 
dem 20. Einkauf mehr als 1000 € Belohnung bezahlen.“

Hat Timur recht?

Ja Nein

Kreuze an.

Begründe deine Entscheidung.
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Aufgabe 16: Inliner 

 
16.1 

 

Lara umrundet auf Inline-Skates einen See. Sie startet vom Parkplatz aus und braucht für 
die 12 km bis zum Eiscafé 40 Minuten. Im Eiscafé macht Lara 30 min Pause.

Anschließend fährt sie mit einer Geschwindigkeit von 12       weiter und ist nach einer 
halben Stunde wieder am Parkplatz.

km
h

Zeichne in das folgende Koordinatensystem ein Zeit-Weg-Diagramm für Laras 
Seeumrundung. 

10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

2

4

6

8

10

12

14

16

18

20

0
Zeit in min

Weg in km

110 120 130 140
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16.2 

 
16.3 

 

Ergänze den fehlenden Wert:

Bis zur Pause ist Lara mit einer durchschnittlichen Geschwindigkeit von

                                gefahren.
km
h

Paul startet mit seinem Fahrrad 40 Minuten später als Lara auf dem Parkplatz. Er fährt 
die gleiche Runde um den See wie Lara. Paul fährt mit einer

Durchschnittsgeschwindigkeit von 28      . 

Ist Lara noch im Eiscafe, wenn Paul dort ankommt?

Ja Nein

Kreuze an.

Begründe deine Entscheidung.

km
h
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Aufgabe 17: Winkel messen 

 
 

Aufgabe 18: Baikalsee 

 
18.1 

 
18.2 

 

α

Miss die Größe des Winkels α und gib sie an.

α = °

Der Baikalsee in Sibirien ist der tiefste und älteste Süßwassersee der Erde. Er enthält 
etwa ein Fünftel des gesamten flüssigen Süßwassers der Erde. Sein Volumen beträgt 
etwa 23 200 km3.

Wie viel Süßwasser gibt es etwa auf der Erde?

ca. km3

Die Wasseroberfläche des Baikalsees liegt 455 m über dem Meeresspiegel. Der See 
ist an seiner tiefsten Stelle 1642 m tief. 

Ergänze.

Die tiefste Stelle des Baikalsees liegt  m unter dem Meeresspiegel. 
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18.3 

 
18.4 

 

Die Wasseroberfläche des Baikalsees ist etwa 31 722 km2 groß. 

Welche Tiefe hätte der See, wenn er an allen Stellen gleich tief wäre? 

Kreuze an.

0,73 km 1,37 km 1,5 km 178 km

Im Baikalmuseum in Listwjanka erfährt man, wie viele Tage das Wasser des 
Baikalsees reichen würde, um die gesamte Menschheit mit Trinkwasser zu versorgen.

Welche Größen muss man neben dem Volumen des Baikalsees noch kennen, um die 
Anzahl dieser Tage ermitteln zu können?

Diese Größen muss man kennen: 
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Aufgabe 19: Teppichboden 

 

Aufgabe 20: Was sieht wie aus 

 

Gib den Flächeninhalt des Fußbodens an.

m2

Das Wohnzimmer der Familie Klatte hat den in der Abbildung grau dargestellten 
Grundriss.

Der gesamte Fußboden des Wohnzimmers soll mit Teppichboden ausgelegt werden.

(nicht maßstabsgerecht)2,00 m4,00 m

2,00 m

1,80
 m

1,50
 m

1,50
 m

4,80
 m

Welche der folgenden Ansichten siehst du, wenn du den Körper von links betrachtest?

Kreuze an.

Der dargestellte Körper besteht aus 16 einzelnen Würfeln. 
Die nicht sichtbare Rückseite dieses Körpers ist eben.
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Aufgabe 21: Magnetkugelwürfel 

 
21.1 

 
21.2 

 

Der abgebildete Würfel ist innen und außen vollständig aus kleinen Magnetkugeln 
aufgebaut.

Aus wie vielen Magnetkugeln besteht dieser Würfel insgesamt?

Magnetkugeln

Aus wie vielen kleinen Magnetkugeln besteht die „Außenfläche“ dieses Würfels?

Kreuze an.

136 150 152 168 216
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Aufgabe 22: Winkel im Viereck 

 

Begründe, warum im Viereck ABCD in der Abbildung für den Innenwinkel δ  bei D und 
den Innenwinkel β bei B gilt: δ + β = 180°.

D

A

C

B

δ

β

Begründung:

(nicht maßgetreu)
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